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Φτιάχνοντας ένα κυκλικό και ένα σωληνοειδές πηνίο. 

Διαθέτουμε μια κουλούρα από ένα ομογενές και ισοπαχές σύρμα μήκους 

100m. Όταν συνδέσουμε στα άκρα του μια πηγή με ΗΕΔ Ε=10V και ε-

σωτερική αντίσταση r1=2Ω, το σύρμα διαρρέεται από ρεύμα έντασης 

Ιο=1 Α. Κόβουμε το σύρμα σε δύο τμήματα. Με το πρώτο, μήκους 

ℓ1=25m, κατασκευάζουμε ένα κυκλικό πηνίο (ένα πηνίο με σπείρες ομό-

κεντρους κύκλους, σε ελάχιστη απόσταση μεταξύ τους) με ακτίνα 

r=25cm, το οποίο τροφοδοτούμε από την ίδια πηγή, δημιουργώντας το 

κύκλωμα του σχήματος. 

i) Να βρεθεί η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα. 

ii) Να υπολογιστεί η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο Ο του κυκλικού αγωγού (πηνίου). 

iii) Με το υπόλοιπο σύρμα κατασκευάζουμε ένα σωληνοειδές πηνίο με μήκος L=0,5m, 

όπου κάθε σπείρα έχει ακτίνα r΄=10cm,  το οποίο τροφοδοτούμε επίσης από την 

ίδια πηγή, όπως στο δεύτερο σχήμα. Να βρεθούν: 

α)  η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο μέσον Μ του σωληνοειδούς, 

β) Η μαγνητική ροή που διέρχεται από μια σπείρα στο μέσον του και 

γ) Η ηλεκτρική ισχύς που καταναλώνει το πηνίο. 

Δίνεται kμ=10-7Ν/Α2. 

Απάντηση: 

Συνδέοντας το σύρμα στους πόλους της πηγής, παίρνουμε το διπλανό σχήμα, όπου Rσ η 

αντίσταση του σύρματος. Από τον νόμο του Οhm για κλειστό κύκλωμα παίρνουμε: 
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i) Κάθε σπείρα του κυκλικού πηνίου χρησιμοποιεί σύρμα μήκους d1=2πr, 

αλλά τότε με σύρμα μήκους ℓ1 θα κατασκευάσουμε Ν1 σπείρες, όπου: 
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Η αντίσταση Rσ του σύρματος συνδέεται με τα γεωμετρικά χαρακτηρι-
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Έτσι με εφαρμογή ξανά του νόμου του Οhm για κλειστό κύκλωμα παίρνουμε: 
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Αλλά τότε στο κέντρο του κυκλικού πηνίου έχουμε δημιουργία μαγνητικού πεδίου με ένταση κάθετη στο 

επίπεδο, όπως στο σχήμα, με μέτρο: 
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ii) Από την σχέση (1) βρίσκουμε ότι το σωληνοειδές που θα κατασκευάσουμε θα έχει 

αριθμό σπειρών, όπου 2 1 100m 25m 75m    ℓ ℓ ℓ : 
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 ενώ θα έχει αντίσταση R2=Rσ-R1= 8Ω-2Ω=6Ω. Οπότε το κύκλωμα θα διαρρέεται 

από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης: 
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α) Αποτέλεσμα του παραπάνω ρεύματος είναι, στο εσωτερικό του σωληνοειδούς να εμφανίζεται μαγνητικό 

πεδίο, όπου στο μέσον του Μ η ένταση του μαγνητικού πεδίου θα έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά, όπως 

στο σχήμα, με μέτρο: 
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β) Η μαγνητική ροή που περνά από μια σπείρα του σωληνοειδούς σε μια περιοχή γύρω από το Μ, παίρνο-

ντας την κάθετη στην επιφάνειά της να είναι προς τα δεξιά και θεωρώντας ομογενές το μαγνητικό πεδίο 

στο εσωτερικό του σωληνοειδούς, θα είναι ίση: 
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γ) Η ηλεκτρική ισχύς που μετατρέπεται σε θερμότητα στην αντίσταση του σύρματος είναι ίση: 

2 2
2 2R 1,25 6W 9,4W      

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 
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Επιμέλεια: 
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